

以產業興繪就茶鄉美

【農民日報】走進陝南大地，一幅幅交相輝映的秦巴山水畫卷正在茶鄉大地上徐徐展開。午子山脈，羅鎮茗園雲霧繚繞，人間似仙境；牧馬河畔，江塆茶園連綿起伏，清香沁人心脾；馬鞍堰灌區，稻香果甜引人入勝，綠蔭相連漸入佳境；米倉山腹地，藥材成片充盈沃野，菌棚錯落分布田間……

鄉村要振興，產業必振興。近年來，陝西省漢中市西鄉縣按照“以茶為主、藥菌同步、穩糧促牧、林果多元”的思路，以茶產業為主導、藥菌林果協同推進，堅持板塊化布局、園區化承載、龍頭企業帶動、農業全產業鏈支撐，做大骨幹強、育優新精特、延伸產業鏈，着力構建現代農業產業升級版，持續撐起西鄉鄉村振興新優勢，以產業興繪就茶鄉美，促進鄉村全面振興。

茶葉富了一方百姓

“脫貧攻堅以來，政府和駐村幹部不斷動員我擴大茶葉種植，並且給了5000元獎補資金，我的幹勁兒更足了。有了這15畝茶，我們家的生活就有保障了！”堰口鎮三合村楊傳興是茶產業的受益戶，回想起茶葉給自己家帶來的希望和前景，楊傳興仍然十分激動。如今，通過種茶，他的家庭每年毛收入6萬元左右，不但實現了穩定脫貧，也有了穩定的收入來源，茶產業“托舉”起楊傳興家庭“穩穩的幸福”。

近年來，西鄉縣舉全縣之力把茶葉打造成實現脫貧致富、鄉村振興的支柱產業，採取“全產業鏈發展、全要素鏈保障、全利益鏈聯結”推進模式，堅持擴規模、提品質、樹品牌、增效益，探索建立“茶產業聯盟”，將茶葉的生態資源優勢轉變為綠色經濟發展優勢，帶領群眾因茶致富、因茶興業。

目前，西鄉縣累計發展茶園36萬畝，創辦茶業企業315家。2022年實現茶葉總產量1.49萬噸、總產值23.4億元。全縣17個鎮（街道）產茶全覆蓋，7萬餘戶茶農戶均年增收1.2萬元以上。全縣315家茶企年收購脫貧群眾鮮葉1.5萬噸，1.4萬戶脫貧群眾通過種植茶葉、茶園務工等實現年增收1.3萬元以上。茶產業已成為西鄉惠及面最廣、產業化程度最高、穩定性最好的富民產業。

優化結構，推進茶旅深度融合，是西鄉縣加快茶產業鏈延伸發展的又一探索。全縣擁有全國“一村一品”示範鎮1個、示範村2個，省級茶葉“一村一品”示範村30個、省級茶葉專業示範鎮4個、省級標準化示範茶園28個，茶產業已發展為集育苗種植、加工銷售、文化旅游於一體的一二三產融合體。

中藥材種植成為新引擎

家住桑園鎮四合村1組的劉柱軍，在2015年穩定脫貧後，每年都堅持種植元胡和烏藥6畝左右，僅中藥材一項，年純收入1.2萬元左右，由於發展產業帶動作用較好，他被評為“黨員致富帶頭人”。

元胡和烏藥是四合村的傳統優勢產業，“家家種藥材，戶戶點木耳”成為該村老百姓的富民產業，村黨支部採取“合作社牽頭、群眾入股”的方式，穩定發展元胡、烏藥200餘畝。



據了解，該縣動植物中草藥約有156科1300多種，常見中藥材230種，在國家確定的34種貴重藥材中有牛黃、麝香、杜仲等15種，在全省收購的二類藥材74種中有32種，目前主要人工栽培的有烏藥、元胡、天麻、香櫞、大黃等30餘種。

今年，西鄉縣制定出臺中醫藥產業發展“十四五”規劃、“漢方藥都”三年行動計劃、生物醫藥產業鏈“鏈長制”工作方案，全縣累計種植中藥材3.63萬畝，年產量0.96萬噸，產值0.91億元。

小小木耳撐起致富傘

“協會將聘請專業人士對種植戶菌袋入棚、開口、掛袋、澆水等各個環節進行指導，加大宣傳力度，積極推廣黑木耳行業先進技術和典型經驗，促進全縣黑木耳產業持續健康發展，為促進鄉村振興、建設中國最美茶鄉做出積極貢獻！”在今年全縣首屆黑木耳產業發展交流促進會上，針對大家關注的菌包質量、黑木耳精深加工、管護措施、經營銷售等問題，西鄉縣黑木耳協會會長胡天忠給予解答。

西鄉縣發展黑木耳歷史悠久，尤其是沙河、白龍、桑園、白勉峽等鎮種植的黑木耳朵大肉厚，富含豐富的營養元素，深受廣大消費者青睞。近年來，西鄉縣充分利用這些獨特的地理資源優勢，以推進農業產業結構調整為契機，引進東北地區優質黑木耳產業，推行“公司+合作社+農戶”利益聯結模式，大力發展黑木耳，取得了顯著成效，開辟了村強民富新途徑。

目前，全縣已有15個鎮94個村（社區）大規模發展黑木耳，累計新建標準化黑木耳吊袋大棚1336座，總面積32萬平方米，累計發展袋料黑木耳4409萬袋，建成標準化菌包廠8個，年產菌包1200萬袋。同時，現有種植基地94個，規模50萬袋以上園區5個，年產量450餘噸，總產值達2700多萬元，帶動脫貧戶6245戶2.3萬餘人。

“四季果園”迎來八方遊客

城北街道餘家山村大櫻桃種植示範基地，目前占地面積500餘畝，每到掛果季，園中的大櫻桃個個大飽滿，

汁多味甜，很受市場青睞。“我們這個基地的大櫻桃採取現場采摘、當場銷售和網上下單的方式供應市場，這樣可以確保櫻桃的最佳品質和口感。在銷售旺季僅本地市場一天可以銷售五六百斤，價格好，銷量非常不錯。”大櫻桃產銷農民專業合作社負責人朱大富說。

西鄉縣是全國著名的三大櫻桃產地之一。全縣累計發展櫻桃1.6萬畝，其中小櫻桃1萬畝，大櫻桃0.6萬畝，這裏成為周邊遊客春季賞花、夏季品果、四季觀光的旅遊打卡地。該縣南屏巴山、北依秦嶺，堅持走生態優先的現代農業發展新路，促進農旅融合發展，大力推行原生態體驗式旅遊模式，精心打造紅色文化游、魅力茶鄉體驗游、米倉秘境生態游等精品線路，越來越受到人們的熱捧。通過舉辦“相約櫻花”采風活動、“櫻桃旅遊節”等活動，年接待各地遊客100餘萬人。

此外，西鄉縣抓牢“綠色、優質、高效”發展主線，搶抓全省獼猴桃產業“東擴南移”戰略機遇，積極拓寬市場，引進了西鄉縣鼎豐源農業發展有限公司，建設獼猴桃基地1.3萬畝，實施獼猴桃水肥一體化2500餘畝，基地水、電、路、渠、棚架等基礎設施建設不斷完善。另有青脆李、桃、杏、葡萄等時令小雜果1萬餘畝，年產量5000餘噸，可帶動脫貧群眾年戶均增收1000元左右。

如今，“春有櫻桃、夏有杏李、秋冬有桃棗”的“四季果園”正開辟着西鄉縣最美茶鄉產業多元新路徑。

茶產業主導，中藥材助力，食用菌補充，林果業支撐。近年來，西鄉縣堅持做“精”短線產業、做“大”中線產業、做“優”長線產業，完善聯農帶農機制，始終把農戶牢牢鑲嵌在產業鏈上。同時，加快農旅、茶旅融合發展，先後創建國家生態農業旅遊示範點1個，省級旅遊示範村4個、旅遊特色名鎮1個，AAAA景區2個，AAA景區1個，帶動3萬餘戶農戶年均增收3000元以上，為鄉村全面振興注入強勁動力。（康宏偉 胡明寶）

【責任編輯：王忻】